“Сказание о Гильгамеше” — древний эпос Междуречья.

Древние жители Месопотамии очень любили сочинять мифы. Они рассказывали не только о подвигах богов, но и о выдающихся людях. Так, героем древнего шумерского “Сказания о Гильгамеше” является вполне реальный царь по имени  Гильгамеш. 

В начале поэмы Гильгамеш предстает как юный и легкомысленный правитель древнего города Урука. Не зная, куда девать свою силу, он жестоко угнетал подданных.  Доведенные до отчаяния, жители Урука обратились с мольбой к богине Аруру – создательнице всех людей на земле. Они просили богиню, чтобы она усмирила Гильгамеша, причем предложили весьма интересный способ: 

“Аруру, ты создала Гильгамеша, Теперь создай ему подобье! Когда отвагой с Гильгамешем он сравнится, Пусть соревнуются, Урук да отдыхает”. 

Услышав просьбы людей, богиня слепила из глины могучего получеловека-полузверя по имени Энкиду. Он был наделен звериной быстротой и ловкостью, у него были длинные волосы, а тело покрыто шерстью. Жил Энкиду в лесу с дикими зверями, ничего не зная о мире людей. 

Однажды Гильгамешу приснился сон, будто с неба упал тяжелый камень, которому поклонились все жители Урука, а сам Гильгамеш полюбил его, словно живое существо, и принес своей матери. Мать Гильгамеша, так истолковала сон: царь обретет могучего друга, которого будет любить, как родного брата. 

В одно прекрасное утро к Гильгамешу пришел охотник и со страхом рассказал о том, что в лесу появился дикий человек, который пугает охотников, уводит у них добычу, и освобождает зверей из капканов. Гильгамеш посоветовал охотнику выманить дикаря из леса. Энкиду поймали и привели в город Урук. Там он отведал человеческой пищи - хлеба и вина - и стал человеком: 

“Смирился Энкиду, - ему, как прежде, не бегать! Но стал он умней, разуменьем глубже”. 

Через некоторое время Энкиду встретил Гильгамеша. Между ними произошло сражение, но ни один не смог одолеть другого. Оба соперника признали, что силы их равны - и стали братьями. Гильгамеш отвел Энкиду к своей матери, и та благословила обоих как своих сыновей. 

Несмотря на столь благоприятный поворот своей судьбы, Энкиду “огорчился, сел и заплакал”. А когда Гильгамеш спросил его о причине такой печали, ответил: “Вопли, друг мой, разрывают мне горло: Без дела сижу, пропадает сила”. Тогда Гильгамеш предложил вдвоем отправиться в Ливанские горы, покрытые кедровым лесом, и уничтожить обитающее там чудовище Хумбабу: 

"Друг мой, далеко есть горы Ливана, Кедровым те горы покрыты лесом, 

Живет в том лесу свирепый Хумбаба,- 

Давай его вместе убьем мы с тобою, 

И все, что есть злого, изгоним из мира! 

Нарублю я кедра, - поросли им горы, - 

Вечное имя себе создам я!" 

Испугался Энкиду, ведь в своей прежней, лесной, жизни он подходил к жилищу Хумбабы. Энкиду знал, как ужасно это чудовище: “ураган - его голос, уста его - пламя, смерть – дыханье”. 

Стал Энкиду отговаривать друга не ходить в царство чудовища. Говорили Гильгамешу и мудрецы Урука: “Зачем пожелал ты свершить такое? Неравен бой в жилище Хумбабы!” А мать Гильгамеша воскликнула, обращаясь к богу солнца: “Зачем ты мне дал в сыновья Гильгамеша и вложил ему в грудь беспокойное сердце?” Но Гильгамеш даже не слушал их. Он сказал Энкиду: “Я пойду перед тобою, а ты кричи мне: “Иди, не бойся!” Если паду я - оставлю имя; Гильгамеш принял бой со свирепым Хумбабой!” 

Тогда Энкиду поклялся, что будет сражаться вместе с Гильгамешем, и братья отправились в дорогу. За три дня они проделали путь шести недель и достигли леса, где обитал Хумбаба. 

Чудовище явилось перед ними в окружении “семи сияний”. Эти волшебные сияния вселили в героев неодолимый страх. Но тут сам бог солнца Шамаш пришел на помощь Гильгамешу и Энкиду. Мужество вернулось к героям. Они одолели Хумбабу, сразили семь сияний, вырубили волшебные кедры, в которых заключались остатки злой силы, и выкорчевали пни. 

После тяжелой работы Гильгамеш искупался в ручье, и его красоту заметила богиня Иштар. Она спустилась с неба и предложила Гильгамешу себя в жены. Но отказался Гильгамеш. Тогда оскорбленная богиня попросила своего отца, бога Ану, создать быка, который уничтожил бы дерзкого Гильгамеша: 

“Отец, создай Быка мне, чтоб убил Гильгамеша в его жилище, За обиду Гильгамеш поплатиться должен! Если же ты Быка не дашь мне - Поражу я Гильгамеша в его жилище…” 

Свирепый бык предстал перед братьями. Но Гильгамеш и Энкиду победили зверя и со славой возвратились в Урук. 

Ночью Энкиду увидел во сне Совет богов. Боги гневались за то, что Гильгамеш и Энкиду убили Хумбабу, и быка, созданного Ану: 

“Зачем они сразили Быка и Хумбабу?” Ану сказал: “Умереть подобает тому, кто у гор похитил кедры!” 

Долго спорили боги о том, должны ли понести наказание оба героя или только один из них. В конце концов, боги решили: “Пусть умрет Энкиду, Но Гильгамеш умереть не должен”. Энкиду рассказал свой сон Гильгамешу - и оба они опечалились. 

Гильгамеш попытался умилостивить богов жертвами. Он пообещал украсить золотом их храмы, но боги были непреклонны. 

Вскоре Энкиду заболел и умер. Горько Гильгамеш оплакивал друга: 

“Я об Энкиду, своем друге, плачу, Словно плакальщица, горько рыдаю… Друг мой любимый стал землею! Энкиду, друг мой любимый, стал землею!..” 

С почестями похоронив Энкиду, царь облачился в одежды нищего и бежал в пустыню. Его терзала не только печаль по умершему другу, но и мысль о собственной смертности. Гильгамеш только теперь осознал, что и он сам смертен: “И я, не так ли, умру, как Энкиду? Тоска в утробу мою проникла, Смерти страшусь и бегу в пустыню...” Но решил Гильгамеш разыскать мудрого Утнапишти, единственного бессмертного среди людей, чтобы узнать у него тайну бессмертия. 

Много дней шел Гильгамеш и, наконец, дошел до высоких гор, вершины которых подпирали небо, а основания уходили глубоко в землю. Здесь кончался мир людей и начинался неведомый путь, по которому солнце на рассвете всходило на небо, а на закате уходило во тьму. Этот путь охраняли люди-скорпионы. Они попытались задержать Гильгамеша: “Никогда, Гильгамеш, не бывало дороги, Не ходил никто еще ходом горным... Темнота густа, не видно света”. Но Гильгамеш ответил: “И в жару, и в стужу, в темноте и во мраке, Во вздохах и плаче - вперед пойду я!” Он устремился во тьму и, пройдя через нее, вышел к свету иного мира. Увидел  Гильгамеш чудесный сад, где листья на деревьях были из лазурита, а плоды - из сердолика. За садом простиралось бескрайнее море Смерти. На его берегу, на крутом обрыве жила хозяйка богов Сидури. Узнав, что Гильгамеш хочет найти бессмертие, Сидури не одобрила его намерения. Она пыталась убедить Гильгамеша, что он должен радоваться жизни, пока жив. 

Но Гильгамеш отказался вернуться в мир людей и продолжал свой путь. Переплыв через темные воды, он предстал перед бессмертным Утнапишти, обитавшим на другом берегу моря Смерти. 

Утнапишти тоже сказал Гильгамешу, что боги определили человеку жизнь и смерть и повелели “жить живому”. Мудрый старец упрекнул Гильгамеша за то, что он пренебрег долгом правителя и покинул свой народ. Но не отступил Гильгамеш. И тогда Утнапишти открыл ему тайну. 

Гильгамеш узнал о том, что когда-то на земле произошел Великий потоп. Но перед тем как разлить воды Великого Океана и затопить землю, добрый бог Эа предупредил одного человека – Утнапишти. Тот построил корабль и спас свою семью, зверей и птиц, не дав угаснуть жизни на земле. За это боги наградили его бессмертием. 

Утнапишти также рассказал Гильгамешу, что на дне моря Смерти растет цветок, возвращающий молодость. Добывший его хоть и не обретет бессмертия, но все же удлинит свою жизнь. И тогда царь решил добыть этот цветок. Он привязал к ногам два тяжелых камня, нырнул на дно моря и сорвал чудесный цветок. С драгоценной добычей Гильгамеш благополучно достиг мира людей. Он остановился у озера, чтобы омыться земной водой, но тут из норы выползла змея и похитила чудесный цветок. Змея сбросила старую кожу и обрела новую молодость, а Гильгамеш ни с чем вернулся в родной город.  Но когда он увидел могучие стены Урука, возведенные некогда по его приказанию, душа его преисполнилась гордости. И понял тогда Гильгамеш, что истинное бессмертие человека - в его делах, совершенных в течение жизни. 

Так древние жители Шумера представляли себе историю мира. Легендарное сказание о Гильгамеше было очень популярно у жителей Междуречья и других народов, которые перенесли некоторые фрагменты этих легенд в свои мифы.
